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МОЖЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ НАВЧАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА 
MOODLE ПРИ ВИВЧЕННІ ІНОЗЕМНИХ МОВ ТА ПЕРЕКЛАДУ 

Є. В. ДОЛИНСЬКИЙ 

Процеси реформування вищої освіти України в умовах інтенсивного соціально-економічного 
розвитку передбачають актуалізацію такої підготовки фахівців, де здійснюватиметься формування 
професійної компетентності, здатності до творчого застосування знань у реалізації професійних 
завдань, спроможності здійснювати спілкування з фахівцями з інших країн, а також виконувати 
професійну діяльність в умовах іншомовного середовища. З розвитком потреб суспільства змінились 
акценти методики викладання іноземних мов у вищому навчальному закладі – з читання та перекладу 
літератури за фахом на комплексне вміння реалізовувати іншомовну комунікацію професійного 
спрямування. Поряд із цим особливого значення набувають інформаційні технології та дистанційне 
навчання, які, за досвідом зарубіжних країн, відкривають нові потенції для оптимального розвитку 
умінь і навичок здійснення комунікації іноземною мовою. Всі ці аспекти зумовлюють поштовх до 
подальшого розвитку педагогічної науки в галузі викладання іноземних мов із застосуванням 
інформаційно-комунікаційних технологій.  

Залучення інформаційних технологій у навчальний процес активно розглядається педагогами 
І. Роберт, І. Булах, Ю. Биковим, Л. Пєтуховою. Проблемам і особливостям впровадження дистанційної 
форми навчання присвячено праці Є. Полат, А. Хуторського, Р. Шарана. Використанням елементів 
дистанційного навчання студентів займаються Т. Коваль, Є. Смирнова-Трибульска, М. Прадівляний, 
Г. Яценко. Методичними принципами навчання іноземної мови та перекладацьких дисциплін із 
використанням інформаційно-комунікаційних технологій, засобів дистанційного навчання займаються 
О. Мацюк, А. Янковець, Л. Морська та ін. 

Метою статті є визначення можливостей використання електронного навчального середовища 
Мoodle для вивчення іноземної мови та перекладацьких дисциплін.  

Значний інтерес до вищезазначеної проблеми було підтверджено на женевському 
(Женева, 2003 р.) та туніському (Туніс, 2005 р.) етапах всесвітньої зустрічі на вищому рівні з питань 
інформаційного суспільства. Метою зустрічі було визнання принципів побудови інформаційного 
суспільства, що орієнтується на інтереси людей, є відкритим для всіх та спрямованим на розвиток, де 
кожен має можливість створювати інформацію та знання, мати до них доступ, використовувати та 
обмінюватися ними для того, щоб надати окремим людям, громадам та народам можливість у повній 
мірі реалізовувати свій потенціал. Ще на женевському етапі WSIS була прийнята декларація принципів 
«Розбудова інформаційного суспільства – це глобальне завдання у новому тисячолітті». Однією з 
основних засад даної декларації є вільний доступ до інформаційних систем, можливість загального 
використання програмного забезпечення [4]. 

Україна має на меті вступити у всесвітній освітянський простір, тому і прагне наблизити свій 
рівень освіти до міжнародного та дотримуватися всесвітніх освітянських тенденцій. Як стверджує 
А. Томіліна, використання змішаних форм навчання допомагає подолати просторові та часові бар’єри 
у навчальному процесі, реалізувати індивідуальне й групове навчання у найрізноманітніших формах, 
створює реальні передумови для використання користувачем найбільш ефективних і зручних саме 
для нього комп’ютерних навчальних систем, сприяє формуванню у майбутніх фахівців методичних 
умінь ефективно здійснювати, в подальшому, дистанційну підтримку вивчення певної дисципліни [4]. 

Спочатку розкриємо суть та певні риси використовуваної системи дистанційного електронного 
навчання. Систему дистанційного навчання Мооdlе (Modular Object Oriented Distance Learning 
Environment) відносять до вільного програмного забезпечення освіти. Тобто доступ до неї є вільним та 
безкоштовним, про що й згадувалось у зазначеній декларації WSIS. Ця система відмітна тим, що 
враховує педагогічні аспекти, що базуються на пізнавальній психології, а саме на засадах 
конструктивізму. В цій системі встановлюються такі ролі: студент переймає роль активного суб’єкта, 
що самостійно набуває знань, формує свою власну систему вмінь та навичок, звісно за допомогою 
певних джерел, а роль викладача у цій схемі зводиться до мотивування та підтримки тих, хто 
навчається, підготовки інформаційних джерел, що використовуються при самостійному вивченні тощо. 
Найефективнішим вважається інтерактивне навчання, яке набувається в співпраці всіх суб’єктів 
пізнавального середовища, що передбачає обов’язковий обмін набутими досвідом та думками [4]. 
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Система Moodle може бути використана для розробки дистанційної форми підтримки стаціонарного 
навчання, а також при вивченні англійської мови та перекладу. 

Як стверджує Ю. Пассов, провідним методичним принципом навчання іноземних мов є 
принцип комунікативності, що передбачає побудову процесу навчання іноземної мови як моделі 
процесу реальної комунікації. Тому технологію Moodle для вивчення іноземних мов і перекладу 
майбутніми фахівцями ми будемо розглядати як цілісну систему організації їхньої іншомовної 
підготовки у будь-який час та у будь-якому місці, яка передбачає, відповідно до цілей навчання, 
найраціональніше застосування відібраних за принципами комунікативності, доцільності 
впровадження та взаємного доповнення методів, прийомів і засобів навчання, а також організаційних 
форм та адміністрування навчальних процедур при можливості реалізації опосередкованого (на 
відстані) взаємозв’язку студента і викладача [3]. 

Як відомо, організація технологій дистанційного навчання сьогодні базується на навчальних 
середовищах (платформах), іноді їх називають також системами дистанційного навчання (ДН). Вони 
порівняно прості в користуванні і значно полегшують роботу викладачам зі створення дистанційних 
курсів (ДК), електронних підручників тощо навіть, якщо вони не мають глибоких знань програмування. 
Серед найпопулярніших із них можна вирізнити систему Moodle. 

Ми погоджуємося із дослідженнями Т. Коваль, О. Щербини, що навчальне середовище Moodle 
проектувалося відповідно до реалізації методів спільної діяльності студентів, інтерактивного навчання, 
формування рефлексивних умінь самонавчання та самоконтролю. Простий і ефективний інтерфейс не 
вимагає спеціальних навичок щодо розробки ДК, які можуть бути поділені на категорії. За їх назвами 
може проводитися пошук, що дає можливість створення їх великої кількості. Значна увага приділена 
безпеці інформації в ДК – встановленні паролів, обробці форм даних, зберіганню інформації тощо. 
Інтерфейс системи має переклади на 70 іноземних мов [3]. 

Навчальне середовище Moodle містить засоби управління, самонавчання, комунікації та 
оцінювання навчальних досягнень тих, хто навчається.  

Засоби управління можуть призначати користувачеві роль адміністратора, розробника 
електронних засобів навчання або користувача. Найчастіше під час створення ДК вирізняють: режим 
адміністратора, в якому проходить інсталяція та встановлення параметрів ДК; режим викладача, в 
якому здійснюється редагування і доповнення ДК новим навчально-методичним матеріалом; режим 
студента, в якому студенти працюють із ним. 

Засоби оцінювання навчальних досягнень забезпечують збирання поточної та результативної 
інформації про навчальну діяльність студента в середовищі ДК. До засобів оцінювання можна віднести 
анкети, завдання і опитування. Засіб анкети може бути корисним під час оцінювання та стимулювання 
навчання студентів із ДК. Засіб завдання дозволяє викладачу ставити запитання, що вимагає від 
студентів підготувати відповідь в електронному вигляді та завантажити її на сервер з метою 
одержання оцінки викладача. Використовуючи засіб опитування можна проводити голосування серед 
студентів, експресопитування чи знайти спільну думку в процесі виконання проектної діяльності. 

Засоби самонавчання є базою для здійснення студентами самоконтролю та самокорекції своїх 
навчальних досягнень. У навчальному середовищі Moodle до них можна віднести тести, урок (лекція), 
пояснення, глосарій. 

Засіб «тести» дозволяє викладачу створити набір тестових завдань. 
Засіб «урок (лекція)» дозволяє подати навчальний матеріал у цікавій та гнучкій формі. Він 

складається з набору сторінок. Кожна сторінка закінчується запитаннями для студентів. Відповідь 
студента дозволяє йому перейти на наступну чи попередню сторінки. Це дає змогу створювати лекції, 
які подають студенту навчальний матеріал залежно від його відповідей, тобто таку систему, що 
адаптується до навчальних досягнень студента і має нелінійну структуру. 

Засіб «пояснення» дозволяє розміщувати текст та графіку на головній сторінці ДК. За 
допомогою такого засобу можна дати пояснення до будь-якої теми чи завдання на тиждень. 

Засіб «глосарію» дозволяє створити основний словник понять, які використовуються 
програмою, а також словник основних термінів. Він додає в ДК гнучкий шлях щодо представлення 
дефініцій з використанням гіперпосилань, наприклад, на форум, де в дискусії було дано визначення 
терміна. 

Засоби комунікації призначені для організації комунікативних взаємодій ДК із суб’єктами 
навчання. Процес навчання при цьому не носить пасивний характер, а навпаки, стає діяльніснісним та 
комунікативним. Майбутній фахівець залучається до активної комунікативної діяльності, у процесі якої 
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одержує від викладача консультації, допомогу, пояснення тощо, а від колег-студентів спільне 
середовище вирішення проблемних завдань. 

Основними засобами, що дозволяють суб’єктам навчання спілкуватися між собою, є такі: 
форум (спільний для всіх тих, хто навчається, на головній сторінці платформи, а також різні приватні 
форуми); електронна пошта; обмін вкладеними файлами з викладачем (у середині кожного ДК); чат 
(chat); обмін особистими повідомленнями. Навчальне середовище Moodle дозволяє реалізувати всі 
основні механізми спілкування: перцептивний (відповідальний за сприйняття); інтерактивний 
(відповідальний за організацію взаємодії); комунікативний (відповідальний за обмін інформацією) [3]. 

Отже, процес навчання з використанням ДК, створеного у навчальному середовищі Moodle, 
має низку переваг, що дозволяють реалізувати основні дидактичні принципи: інтерактивності, 
індивідуалізації, адаптованості, інтегративності, наочності, динамічності і багатоваріантності доступу 
до навчальної інформації, оцінювання навчальних досягнень студентів, оперативності зворотного 
зв’язку. 

Як відомо, нові підходи до навчання змінюють його парадигму, де викладач виступає вже не як 
єдине джерело знань, а як організатор та координатор колективної навчальної діяльності студентів, де 
кожний з них час від часу може виступати і як учень, і як учитель. 

Наприклад, викладач іноземних мов може створити у системі Moodle базу даних або ресурси 
типу нотатки, HTML-сторінка, посилання на файл або сайт та надати обраним студентам право їх 
редагувати, поставивши перед ними завдання висвітлити в них певні навчальні теми. Враховуючи, що 
в мережі Інтернет не бракує інформації з будь-якого питання будь-якою мовою, таке завдання не 
викличе у студентів великих труднощів, зате воно допоможе викладачу відшукати способи вивчення 
цих тем у найцікавішому для студентів контексті, а самі студенти під час створення цих ресурсів 
будуть вимушені переглянути значні обсяги інформації іноземною мовою та відібрати з-поміж них 
найцікавіший і вдалий матеріал для вивчення певної теми, проявивши при цьому власну 
індивідуальність, творчий підхід, що без сумніву буде корисним не лише з точки зору вивчення мови, а 
й з точки зору практичного використання сучасних засобів інформаційно-комунікаційних технологій 
(ІКТ) навчання, зокрема системи Moodle. 

Після створення цих ресурсів викладач іноземних мов може їх оцінити й, можливо, 
відкоригувати, а потім ініціювати їх використання у навчальному процесі. 

Важливою складовою вивчення іноземних мов і перекладу є формування у майбутніх фахівців 
іншомовної лексичної компетентності. Сучасні комп’ютерні засоби значно полегшують цей процес, бо 
тепер студент не витрачає на переклад невідомого слова стільки часу, скільки це потребувало раніше, 
коли кожне слово необхідно було шукати у словнику. Система Moodle дозволяє використати для цього 
такий інструмент, як глосарій. У Moodle глосаріями послуговуються для тлумачення термінів. Якщо 
термін описаний у глосарії, то його використання у будь-якому місці сайта автоматично створює 
посилання на його тлумачення, для візуалізації якого студенту достатньо лише клацнути по ньому 
мишкою. Глосарії можна використовувати також і для перекладу. Особливо цінним є те, що право 
створювати статті глосарію можна надати студентам. Відповідно до описаних вище принципів 
конструкціонізму, студенти, котрі пишуть ці статті, і самі краще засвоюють нову лексику, і допомагають 
у цьому іншим студентам. 

О. Іващишин, вказує на те, що вагомість та новизна навчальної системи Moodle полягає у 
тому, що, окрім забезпечення процесу дистанційного викладання матеріалу викладачем та його 
засвоєння студентом, вона є цілком незалежною і не потребує постійного адміністрування або 
підтримки з боку технічого відділу. Moodle проста і зручна у користуванні і не потребує специфічних 
знань у сфері комп’ютерних технологій або програмуванні [1]. 

Також зазначимо, що створення якісно нової системи освіти є неможливим без урахування та 
використання потенціалу нових технологій навчання, серед яких особливе місце належить 
інформаційним технологіям, що ґрунтуються на дидактичному потенціалі комп’ютерних засобів 
навчання. Вони забезпечують необхідні умови для активізації пізнавальної та мовної діяльності 
студентів, надаючи можливість засвоювати новий матеріал, отримувати достатню країнознавчу і 
професійну інформацію, вивчати оригінальні тексти та відеоматеріали, формувати необхідні навички й 
отримувати знання. 

Активне впровадження новітніх комп’ютерних технологій у систему освіти є необхідною умовою 
розвитку сучасного суспільства. Впровадження дистанційної освіти в процес навчання робить його 
більш ефективним, дозволяє розширити можливості отримання знань, сприяє підвищенню мотивації 
навчання, стимулює самоосвіту, підвищує результативність й інформативність освіти. Розроблена для 
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цієї мети навчальна система Moodle є логічно завешеною, достатньо потужною за своїми 
можливостями, простою у використанні і основне – актуальною сьогодні інтелектуальною навчальною 
системою [1]. 

Слід також наголосити, що вагомість роботи зі створення системи Moodle особливо зростає в 
умовах інтеграції України в Європейську спільноту держав та долучення української освіти до 
Болонського процесу, що дає підстави зробити висновок про перспективність обраної теми та 
розглядати створення навчальної системи Moodle конкретним кроком у реалізації завдань із 
реформування сучасної освіти в Україні. 

Переваги навчання за допомогою електронних систем не підлягають сумніву. І. Ковалинська 
стверджує, що викладання за допомогою системи Moodle стає наближеним до системи викладання, 
запровадженої у найвідоміших університетах світу. Самостійність у навчанні, відповідальність за 
власну навчальну діяльність, уміння організовувати свій робочий час і розподіляти навантаження є 
основними характеристиками організації навчання у найсучасніших навчальних закладах світу [2].  

Ні для кого не секрет, що наші студенти часто ставляться безвідповідально до результатів 
своєї навчальної діяльності, зловживають списуванням під час письмових контрольних робіт, 
користуються підказками тощо. Але в умовах використання електронних навчальних систем таке 
ставлення до навчання стає неможливим завдяки проведенню електронних тестів і контрольних робіт, 
які передбачають самостійне виконання всіх завдань протягом обмеженого часу.  

Використання системи Moodle для вивчення іноземної мови й перекладу студентами є 
продуктивним і ефективним нововведенням, що підвищує якість навчального процесу. Інформаційні 
ресурси такого типу є невичерпними та потребують подальшого освоєння як викладачем, так і 
студентами.  

Таким чином, зазначимо, що поєднання електронного середовища з денним навчальним 
процесом має такі позитивні наслідки: спрощується процес інформування студентів про певні зміни, 
доповнення, коригування навчальних дисциплін; збільшується можливість активного залучення та 
використання методичної, літературної бази; пришвидшується зворотний зв’язок; у такий спосіб 
можливо ефективно узгодити, спланувати і скоригувати самостійну діяльність студентів. 

Перспективи подальших досліджень – теоретичне обґрунтування та розробка методики 
формування інформатичної компетентності майбутніх перекладачів із використанням технології 
Moodle при вивченні іноземної мови. 
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